

1957年10月1日创刊



## 深读粤东

2025年7月  
<乙巳年六月初八>

2 星期三 | A9

# 撬动产业集群发展新局 首届汕头康博会定档8月

汕头以“展会经济”为抓手，推动特色产业从“分散生长”向“集群突破”进阶

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 沈汶芸 通讯员 汕宣 林润锋

## “1+6+1”架构打造产业创新高地

汕头市大健康产业集群发展工作专班办公室主任郑宗武介绍，大会采用“1+6+1”活动架构，即包括开幕式及主论坛、六大分论坛、健康产品博览会。

其中，开幕式和主论坛将于8月8日上午举行，拟邀国家及省有关部门领导、专家学者、企业家等1000人参会，聚焦政策发布、项目落地与战略签约，将发布汕头大健康产业发展“123行动计划”和产业扶持政策，举行重要合作签约及重大项目启动仪式。

六大分论坛则分别于8月8日下午至9日上午举办，由泰恩康、万年青制药、仙乐健康、超研股份、粤康颐养、金馨滋补品中心6家龙头企业承办，聚焦生物医药、智能医疗、康养服务等领域，邀请国内外知名学术专家作报告。

此外，健康产品博览会于8月8日至10日举办，展览面积约2万m<sup>2</sup>，将有超200家企业参展，设品牌精品馆、健康消费馆、互动体验馆，还将设置义诊区、健康集市。

目前，首届康博会筹备顺利，报名企业超240家，展馆入



汕头泰恩康生产现场

驻率超95%。

## 政策红利叠加夯实产业基地

今年正值汕头大健康产业协会成立两周年，首届康博会在此时拉开帷幕，正是对汕头大健康产业招引项目力度、产业链条完善情况及产业积淀的一次“摸底考试”。

当前，汕头政策利好叠加、发展态势良好，全市经济社会发展迎来了难得机遇。”汕头市委副书记赖小卫介绍，汕头发展大健康产业基础扎实、特色鲜明，

医药制造领域覆盖化学制药、生物制药、现代中药全产业链，医疗器械领域超声仪器产业影响力广泛，培育了泰恩康、万年青、仙乐健康等多家上市企业；拥有6家三甲医院，布局一批区域康养品牌项目，医疗健康技术优势明显。汕头大健康产业发展动能强劲，规模突破300亿元，项目投资超130亿元，发展前景广阔。

近年来，汕头坚持“工业立市、产业强市”发展思路，以贸促工、以工兴贸、工商并举，全力打造“三新两特一大”产业格局，持续优化营商环境建设，推动大健

康等重点培育的六大主导产业向上发展。

此次康博会的落地，一批海内外知名企业将齐聚汕头，届时汕头的大健康产业势必将迎来更上一层楼。

## “三新两特一大”再添关键引擎

从“玩博会”“服博会”到“康博会”，汕头正以“展会经济”为抓手，推动特色产业从“分散生长”向“集群突破”进阶。

大健康产业作为“三新两特一大”的重要拼图，康博会或将

成为一个关键引擎，成为当地产业扶持举措精准触达企业的“宣场”，资本、技术与项目对接的“催化剂”，彰显汕头大健康产业实力的“展示窗”。

发布会上，协会代表们纷纷认为，首届康博会是对汕头大健康产业过往成就的集中检阅，为企业提供了展示成果、反哺家乡、共绘蓝图的平台，能提升产业整体形象、拓宽发展格局、吸引资源汇聚，通过整合资源、推动创新药研发及项目落地，助力汕头形成具有潮汕特色的大健康产业集群，为本土企业创造前所未有的发展机遇。

## 揭阳法院十大举措 强化绿色石化产业 司法保护

近日，揭阳市中级人民法院出台《揭阳法院关于进一步强化绿色石化产业司法保护的实施意见》，聚焦揭阳全力打造“世界级绿色石化产业基地”目标，推出10条具体司法举措，推动“双碳”目标下绿色石化产业高质量发展，服务保障揭阳“一化一海五优特”产业集群建设，全力建设产业强市、和美揭阳，加快打造粤东高质量发展新增长极。

《意见》强调，全面贯彻绿色发展理念，秉持“法治化、专业化、协同化”原则，加强与揭阳大南海石化工业区管委会协作，强化司法保障与产业发展的深度融合，为绿色石化产业集群的科技创新、安全生产、绿色转型及国际合作等提供全方位司法服务，致力于营造稳定、公平、透明且可预期的法治化营商环境。

《意见》要求，对涉绿色石化案件开设绿色通道，最大程度缩短案件办理周期，降低诉讼对企业生产经营的影响。严厉打击破坏项目建设秩序和生态环境等违法犯罪行为，依法妥善审理建设工程合同纠纷、买卖合同纠纷、劳动纠纷等民事案件，维护公平竞争、健康有序的市场秩序。加大执行力度，切实保障胜诉当事人的合法权益。对被执行的园区企业尽量采取“活封”“活扣”等保全措施，对已经履行生效法律文书义务的企业及时恢复企业信用。

《意见》强调，坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建多元纠纷化解机制，建立“法院+园区+企业”联动模式，推行“示范诉讼+类案快审快调”机制，多方联动推动各类矛盾纠纷多元化解，做到既解“法结”，又解“心结”。聚焦项目建设中的法律风险点、行业监管漏洞以及企业合规管理的薄弱环节，结合司法实践经验，及时向相关企业、政府部门和行业组织制发司法建议。

《意见》还提出，设立巡回审判法庭，营造便捷的诉讼服务环境。设立法治驿站，紧密围绕当地司法需求，强化法律体检、合规指引、纠纷预警全链条服务。组建“榕水青年”普法团，深入揭阳大南海石化工业区开展形式多样的法治宣传教育活动。坚持党建引领，充分发挥党员先锋模范作用，实现党建工作与业务工作同频共振、深度融合、相互促进。

(许志鹏 林昭仪 吴惠心)

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 安宣

在潮汕平原的腹地，潮州市潮安区正书写着一曲“人文为核、产业强基”的振兴长卷。总长25公里的“人文潮安”乡村振兴示范带，如珍珠般串联起多镇，辐射带动10万群众。

“人文潮安”乡村振兴示范带位于潮安区中部平原地区，主线西起沙溪镇麒麟阁，东至江东镇三元塔，示范带文化内涵丰富，底蕴深厚，是潮安人才和文脉的集聚地，核心为龙湖古寨，建成后将成为“百千万工程”联城带村、城乡融合、文旅联动发展的示范带。

## 文化解码塑造核 心竞争力

位于示范带核心的龙湖古寨，青石板上浸润着数百年文脉。近年来，潮安区发挥高铁门户与非遗聚集两大优势，以文化赋能，擦亮潮乡文旅名片。围绕“保存最完整”“工艺最精致”等亮点，挖掘示范带内文化古建、非遗民俗、地域美食等独有元素，持续打造龙湖古寨、嵌瓷博物馆等特色文化品牌，塑造潮安形象展示窗口，推动龙湖古寨创成国家AAA级景区，古寨片区入选全省文旅融合发展试点。

同时，潮安区完成潮澄饶“革命一老家”和仙洲“七日红”修缮工程及洪灵菲旧居等多座革命旧址全新展陈，串珠成链打造红色文化之旅，年开展爱国主义教育等活动达100多次，参观人数超1万人次。以“非遗+旅游”“红色+研学”为主线，年接待游客超万人次，其中市头村被评为广东省文化和旅游特色村。

## 产业创新盘活乡村经济

金石的花海与沙溪的竹浪相映成趣——近年来，潮安区推动区域内产业联动，激活乡村经济动能。推动竹笋、牛肉丸等农特产品升级为“潮味手信”，建立“生产+加工+销售”全链条模式，联合盒马鲜生打通新零售渠道。同时，建成沙

龙湖  
古寨  
风景  
优美

溪牛肉火锅街、金石家具街等产业集聚区，花卉基地年产值突破2亿元，实现“一村一品、一镇一业”。

同时，该区建成竹子现代农业产业园与贾里村竹文化公园，融合“竹文化展示+竹制品生产”功能，打造网红打卡点。并推进基础设施升级与产业融合，以创新驱动，打造全域旅游样板，形成“文旅引流、农业筑基、商贸增效”的可持续发展路径。

## 生态治理构筑绿美栖居

聚焦生态环境、人居环境治理，潮安区厚植优势，筑牢宜居宜业根基。记者了解到，对标“美丽圩镇”标准，当地开展“三清三拆三整治”行动，清运垃圾3万吨，整治河道20公里，拆除违规广告2000块，升级主干道及“三线”治理300公里。

同时，该区全面推行林长制，挂牌保护古树162株，植树5万株，建设绿美示范道路，建成“口袋公园”、田间林网等生态节

## 岭南古韵织锦绣

潮州潮安以文化赋能打造乡村振兴示范带



点，东前溪村成为潮州全市乡村绿化示范标杆，市头村获评省“美丽庭院特色村”。

## 多元协同激活振兴动能

与此同时，潮安区强化保障、聚力攻坚，擘画乡村振兴新蓝图。据悉，该区统筹资源，高效利用省级1亿元奖励资金，推进19个重点项目落地，目前已完工6个、开工12个，年底可完成年度建设任务。总投资3.68亿元的农村基本建设项目通过国家审核，为重点村庄注入动能。

同时，该区通过“政府引导+贤达反哺+企业参与”模式，累计签约项目10个，引资6.7亿元，受捐近1亿元，推动基础设施提升与特色产业壮大，形成共建共享新机制。

聚焦“人文内核”，潮安区长远谋划，优化项目设计，重点培育典型村，推动示范带与“百千万工程”深度融合。通过城乡资源互补、产业联动，探索可持续的乡村振兴路径。

## 记者手记

走在龙湖古寨泛着青光的石板路上，雕花窗棂间流转着百年光阴；从航拍镜头俯瞰，现代产业园与百亩花田在山水间呼应共生。这种时空折叠般的景象，恰是“人文潮安”示范带最动人的特质——它既执着于守护千年潮文化的精神原乡，又清醒地把握着乡村振兴的产业脉搏。

当看到非遗代表性传承人在直播间展示技艺、花农用无人机监测基地、白发老人坐在修缮一新的祠堂里向孩童讲述红色故事，便能触摸到“百千万工程”的肌理；让故土滋养的文明基因，在现代化进程中绽放更璀璨的光华。这片土地正用行动证明，守住文脉的“根”与打通产业的“脉”，从不是非此即彼的选择题。

与会企业家反响热烈

普遍认为梅州“三区联动”政策支持力度空前、营商环境持续向好、发展态势强劲，对投资梅州充满信心，期待深化对接，推动合作项目早日落地见效，实现互利共赢。

活动还举办了梅州综保区发展前沿讲座。受聘专家何力以“中国特色自由贸易区的发展沿革与监管创新”为题，分享了综保区

## 十五运会群众足球项目五人制男子乙组收官

羊城晚报讯 6月29日，第十五届全国运动会群众比赛足球项目五人制男子乙组决赛迎来最后一个比赛日。当天16时30分，在梅州市梅县区文体中心，广东队与四川队火拼争冠。经过激烈角逐，广东队2:0战胜四川队，一举夺得乙组决赛冠军，四川队获得亚军。

与此同时，在梅州剑英体育馆季军争夺战中，浙江队9:5战胜新疆队，夺得季军，新疆队获第4名。比赛结束后，十五运会群众赛事活动足球项目五人制男子组竞赛委员会在梅县区文体中心举行乙组决赛颁奖仪式。广东省足球协会主席谢昌晶，梅州市体育局局长、单项竞赛会

副主任陈远洋等领导嘉宾出席颁奖仪式。

颁奖仪式现场，球员脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容。这些荣誉不仅是对他们能力的肯定，也激励着更多人热爱足球、参与足球。“为了此次比赛，我们在开赛前进行了近3个月的备战训练，很开心最终达成了此次参赛的目标。”广东队教练员杨熙昌表示，梅州作为十五运会赛事的东道主之一，为赛事提供的各方面服务都很好，让他感受到了东道主的热情。

值得一提的是，主办方还邀请了“全国文明家庭”代表缪德良一同参加颁奖仪式。缪德良家庭乐为小善而积大爱，多年来为山区学子解决读书问题、

积极深耕社会公益事业。缪德良家庭的故事恰是“全民全运”的生动注脚。正如颁奖现场所展现的那样，全国运动会不仅是竞技舞台，更是社会正能量的传递平台。

据了解，梅州分赛区作为第十五届全运会广东赛区的重要组成部分，承担了十五运会群众比赛足球项目五人制男子组三个组别（男子甲组、男子乙组、男子老将组）决赛阶段比赛。目前，十五运会群众比赛足球项目五人制男子甲组、乙组已圆满收官，男子老将组决赛将于7月3日至9日在梅县区文体中心和剑英体育馆开赛。

(赖嘉华 张冰花)

## 推介梅州“三区联动” 广阔前景

梅州“携手融湾·共享机遇”招商推介会在广州举行

文/图 危健峰 赖嘉华 谢思容 傅思林

日前，由梅州市梅县区人民政府、梅州综保区管委会主办，广州对口帮扶协作梅州指挥部协办的“携手融湾·共享机遇”招商推介会在广州(国际)科技成果转化天河基地成功举办。

活动聚焦大湾区企业开展精准招商，宣传推介梅县区、梅州高新区、梅州综保区“三区联动”的发展优势和广阔前景，诚邀大湾区企业共享机遇、共谋发展、共创“梅”好。梅州市委常委、市政府党组副书记、副市长蒋巍出席，市政府党组成员、广州对口帮扶协作梅州指挥部指挥长、梅州高新区党工委书记张文杰致辞，梅县区委副书记、区长、梅州综保区管委会主任王峰主持，来自大湾区的企业、商会协会代表等200余人参加活动。



## 全方位展现梅州产业布局

招商推介会上，与会嘉宾观看了梅州综保区设立五周年发展成果视频，来自梅州市发展改革局、梅州综保区、梅州高新区、广州中远海运物流梅州分公司代表现场推介“免费梅州”及“三区联动”带来的政策叠加、资源共享、产业互补等发展优势，全方位展现了梅州优越的资源禀赋、清晰的产业布局和巨大的投资潜力。

活动现场还举行了聘任与签约仪式，其中，香港梅州(嘉应)总商会常董李玉明、香港客属总会常董张景源、广东省客属海外联谊会执行会长兼秘书长钟闻东受聘为梅州综保区招商顾问，海关总署原加贸司司长、广东分局原副主任、中国海关学会常务副理事何力受聘为梅州综保区管委会与梅州澳友进出口贸易有限公司等4家企业，梅州高新区管委会与广东中宇电缆实业有限公司等8家企业分别签订招商引资协议，签约项目计划总投资16.35亿元，涵盖高端制造、新材料、半导体、供应链管理、科技服务等领域，预计投产后年产值可达136.6亿元、年进出口额16亿元。

## 将秉持“用户思维”护航企业

张文杰在致辞中向与会企业家致以热烈欢迎和衷心感谢。他表示，近年来，梅州锚定高质量发展首要任务，坚持从“过日子思维”转向“发展思维”，从“投入思维”转向“产出思维”，把资源优势优先用在“打粮食”项目上，实体经济加快发展、“百千万工程”加速提速、苏区融湾成效初显、改革创新稳步推进，在省推动产业有序转移考核中连续两年被评优秀、2024年度“百千万工程”考核优秀、今年一季度GDP增速全省第一。

当前，梅州正大力推进建设苏区融湾先行区建设，抢抓《梅州方案》和省《若干措施》落地、梅龙高铁通车、省产业有序转移等重大机遇，聚焦电子信息、生物医药、先进材料、机电制造、新能源等重点领域来梅兴业、发展共赢。

王峰表示，此次招商推介会是落实市委、市政府部署要求，深化“三区联动”，聚力抓招商、强实体、促发展的具体行动。梅县区、梅州高新区、梅州综保区都是充满活力的投资热土、兴业沃土、创业乐土，热忱欢迎广大企业家考察投资、布局产业，衷心期盼各界朋友为“三区”宣传推介、牵线搭桥，郑重承诺将秉持“用户思维”，以一流政策、一流平台、一流服务护航企业在梅州落地生根、发展壮大。

## 与会企业家反响热烈

普遍认为梅州“三区联动”政策支持力度空前、营商环境持续向好、发展态势强劲，对投资梅州充满信心，期待深化对接，推动合作项目早日落地见效，实现互利共赢。

活动还举办了梅州综保区发展前沿讲座。受聘专家何力以“中国特色自由贸易区的发展沿革与监管创新”为题，分享了综保区